附件1
2022年鲁甘科技协作计划项目申报指南

为全面落实党中央和省委、省政府决策部署，进一步深化科技领域东西部科技协作，鲁甘两地立足资源禀赋、产业基础和技术需求，通过优势互补、合力支持，双方共同推动山东一批先进适用技术在甘肃省对口帮扶的陇南市、定西市、临夏州落地转化，促进帮扶地区产业提质增效，科技助力巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局。
一、定西市

抗旱抗逆优质丰产小麦新种质创制和品种培育

主要研究内容：针对甘肃寒旱区小麦品种优质亚基组合缺乏、品质和抗旱抗逆性较差等问题，收集国内外优质抗旱春小麦品种（系），开展抗旱抗逆表型精准鉴定和品质检测，结合基因型分析，利用全基因组关联分析发掘优异基因资源，搭建精准高效分子标记聚合生物育种技术体系。育种中选择优异种质配制杂交组合，结合分子标记辅助选择，培育抗逆性强、产量高、品质优、适应性广的小麦新种质和新品种，为粮食生产绿色高质量和粮食安全提供科技支撑。

考核指标：（1）结合田间农艺性状以及品种籽粒蛋白含量、高低分子量麦谷蛋白亚基组成及籽粒硬度等指标检测，鉴选出优质、抗旱、高产、适应性广的春小麦骨干亲本20份；（2）利用小麦50K芯片对260份以上种质进行小麦抗旱和优质表型的全基因组关联分析，并开发可直接用于春小麦抗旱抗逆育种的基因及其分子标记3-5个；（3）通过单交、复合杂交、回交等方式，结合一年多代繁育技术，有效聚合优异基因，创制优质、抗旱、高产的新种质3-4份；（4）提供参加省级区域试验旱地小麦新品系2份；（5）通过省级审定旱地小麦新品种1个；（6）建立小麦新品种（系）示范基地2万亩，产量水平达到250-300公斤，亩净增30公斤，新增产值180万元；（7）召开示范观摩会1-2次，参会规模达到200人次以上；（8）申请专利1-2件，发表高水平文章2篇以上。

（二）马铃薯新品种选育和脱毒种薯繁育及主要病害绿色防控技术研究与示范
主要研究内容：开展马铃薯种质资源引进鉴定筛选、新种质创制；高原干旱区马铃薯原原种高架苗床离地无土栽培快繁技术、原种繁育生产管理技术集成示范；马铃薯原原原种繁育栽培基质筛选研究；马铃薯绿色高效栽培技术研究，研发马铃薯土传病害综合防治关键技术。

考核指标：（1）引进马铃薯种质资源50份以上、互引马铃薯实生薯5000粒以上，选育马铃薯新品种1-2个；（2）筛选出无土栽培基质配方3-4个，筛选缩短繁育周期、提高成苗率的马铃薯脱毒微型薯栽培基质1-2个，集成创新脱毒马铃薯脱毒微型薯立架快繁关键技术1套，生产脱毒原原种4000万粒，辐射带动周边地区种植马铃薯脱毒微型薯种植面积5000亩，培训种植户300人次；（3）筛选有效防治马铃薯晚疫病的植物诱导免疫剂1个；（4）制定马铃薯新品种高效优质栽培生产技术规范1套，申请专利1-2件，发表高水平论文2篇以上。

（三）厩肥、秸秆及尾菜资源化利用技术研究与产业化开发

主要研究内容：针对农村畜禽粪污、农作物秸秆以及高原夏菜种植区尾菜等废弃物污染问题，利用先进生物处理技术，开展秸秆生物强化预处理技术、秸秆和牛粪肥料化优化利用等关键技术和工艺研究，研发高效生物有机肥新产品。
考核指标：（1）建成生物有机肥生产线1条，年处理农作物秸秆和畜禽粪污5000吨以上；（2）研发出利用畜禽粪污、农作物秸秆及尾菜高效腐熟的新技术1-2项，研发功能性有机肥新产品1-2种；（3）有机肥产品有机质的质量分数大于30%,总养分（N+P2O5+K2O）质量分数不低于6%，其它指标达到有机肥料行业标准（NY/T525-2021）；（4）利用作物秸秆与畜禽粪污制作有机肥，制定田间施用操作规程1套；（5）建立生物有机肥示范基地5000亩；（6）申报专利1-2项，发表论文1篇以上。

（四）金银花、苍术等中药材新品种选育及产业化开发

主要研究内容：引进选育金银花、苍术等中药材新品种，在甘肃中部旱作区开展育苗、移栽、病虫害防治、机械采收等关键技术研究及栽培模式集成创新；研发金银花采摘工具、苍术嫩叶治疗痔疮装置；研究开发高技术含量、高附加值金银花等中药材精深加工新产品。
考核指标：（1）引进适宜定西地区种植的金银花新品种，通过单株、杂交、组培等方法，选育出直立型、花期长、抗病性强、产量高的金银花优良新品种1-2个，制定配套栽培技术，建立示范种植基地累计不少于50亩；（2）研制出金银花采摘工具样机，苍术嫩叶治疗痔疮装置样机，制定相关技术标准1-2个；（3）研发高技术含量、高附加值的金银花等中药材精深加工新产品2-3个（4）申请专利2件以上。

（五）陇药连作障碍消减技术集成应用
主要研究内容：针对定西地区中药材种植连作障碍、化学农药肥料大量施用造成的土壤污染等问题，综合运用微生物发酵与复配技术、微生物质量控制和安全性评价等手段，开展连作障碍消减、病虫害生物防控、自毒化感物质降解、营养供给及农业生态环境改良等技术研究，研发适用于当归、黄芪、党参生态种植的专用复合微生物菌剂，为甘肃道地大宗中药材连作障碍消减、病虫害生物防控、生态种植创新和产业可持续发展提供技术支撑。
考核指标：（1）探明当归、黄芪、党参等陇药连作障碍的形成机制；（2）研发当归、黄芪、党参等陇药连作障碍消减技术2-3项，创制生态种植的专用复合微生物菌剂2-3种；（3）针对复合微生物菌剂生产工艺，制定质量控制标准及其产业化生产关键技术规程1-2项；（4）开展当归、黄芪、党参等陇药连作障碍防治技术示范推广，示范面积100亩。（5）发表论文1-2篇，申请专利2件以上。
（六）山野菜、中药材等特色饮品开发及关键技术研究

主要研究内容：利用当地山野菜、高原夏菜、中药材、苦荞杂粮等优质资源，开展苦苣、甘蓝、芹菜等野菜和高原夏菜的食用功能特性研究，研发具有降血糖、抑制痛风功效的苦苣酸菜、甘蓝和芹菜浆水的饮料产品；研发便携式中药材保健饮品；研发以黑果腺肋花楸为原料的复合饮料、果酒、固体饮料；开展苦荞黄酮提取和苦荞茶速溶冲剂关键技术研究。

考核指标：（1）研发具有保健性、口感良好的山野菜保健绿色饮品5-8种，优化产品杀菌、防腐工艺2-4套；（2）开发中药材保健饮品2-3种，申请发明专利1项，申请外观专利1项，建设生产线一条；（3）研究开发黑果腺肋花楸复合饮料、果酒、固体饮料3-6种，申请相关专利2-3项；（4）研发苦荞黄酮提取和苦荞茶速溶冲剂关键技术，制定技术标准1-2项。

（七）微生物菌剂在定西地区当归产业中的试验示范与提质增效研究

主要研究内容：针对甘肃省当归道地产区麻口病、根腐病等土传病害严重发生，导致当归产量和品质下降的问题，主要开展微生物菌剂对当归生长发育和产量的影响，微生物菌剂处理对当归出苗的影响，微生物菌剂对当归成药品质的影响，微生物菌剂对当归土传病害的抑制效果研究与示范。

考核指标：（1）引进筛选优质促生防病的微生物菌剂2-3个；（2）建立微生物菌剂在当归上的应用核心示范田1000亩，辐射带动5000亩以上，增产15-25%；(3)研究制定微生物菌剂使用技术规程1套；(4)发表高水平论文2-3篇，申请专利2件以上，培训专业技术人员30人次以上，培训当归种植农户500人次以上。
二、陇南市

（一）食用菌关键技术创新与应用示范

主要研究内容：发挥山东省专家技术人才等优势，解决陇南食用菌产业发展中品种单一、加工产品少等问题，引进食用菌新品种，筛选高产优质黑木耳液体菌种配方；研究食用菌菌渣基质化利用技术；开展黑木耳提质增效栽培关键技术集成示范；开展食用菌菌渣有机肥生产工艺及基质化利用技术研究。通过技术指导和培训，推动食用菌产业的规模化、规范化和标准化，提高食用菌产品质量和市场竞争力，加快培育食用菌产业特色品牌，实现产业振兴、农民增收。  

考核指标：（1）引进食用菌新品种2-4种，推广黑木耳立体栽培技术，筛选出高产优质黑木耳液体菌种配方1-2个；（2）研制出优良液体菌种高效栽培技术模式1-2种；（3）提出食用菌菌渣基质化利用成熟技术；（4）建立高效栽培技术示范点，示范新品种500万袋；（5）山东合作单位每年选派科技人员10人次赴陇南开展技术培训，培训农民200人次以上；（6）发表相关研究论文2篇以上；（7）申请专利2项以上。
（二）花椒种质资源评价及质量评价体系研究

主要研究内容：充分利用陇南花椒资源优势，针对花椒种质资源评价体系缺乏的现状，系统研究不同花椒种质资源，结合现代分离分析技术、分子生物学技术等多学科的技术和方法，对甘肃花椒风味物质成分、活性成分、道地性识别和质量标准等方面进行系统性研究，了解不同种质资源花椒的风味成分组成，比较不同种质资源和不同品种类型花椒品质指标差异，确定影响品质指标的关键因素，建立科学的种质资源评价体系，筛选出优良种质，为新品种选育提供优质材料及技术支撑。

考核指标：（1）建立花椒种植资源圃50亩，开展优质花椒新品系选育研究，筛选培育抗逆性强的优良花椒新品种系2个；（2）建立基于风味标志物和活性标志物的花椒种质资源判别方法，完成陇南花椒栽培品种的风味特征（麻度及香气）的综合分析，选取特征香气物质建立花椒指纹图谱，完成2个以上花椒风味标志物及活性标志物为对象的国家标准样品的立项和研制；（3）建立以花椒干果皮及种子主要成分参考数据库，编制完成陇南花椒种质资源分类检索表，完成数字化综合评价体系；（4）发表论文2-3篇，申请国家发明专利2件以上，获授权软件著作权1件以上；（5）山东合作单位每年选派科技人员10人次赴陇南开展技术培训，培训农民200人次以上。

（三）苹果砧穗高标准苗木繁育基地建设及栽培技术示范

主要研究内容：针对当前陇南苹果产业发展较迅猛,但缺乏适宜的新品种、新砧木等优良苗木及配套的先进栽培技术，难以适应现代苹果产业发展的突出问题，引进苹果“青砧”系列、T337、M26、B9、G935等优良矮化砧木，以及明月、鲁丽、瑞阳、瑞雪、爱妃等早、中晚熟系列苹果新品种，通过各种砧穗间亲和性、抗病性、适应性观察，筛选适合当地宽行密植栽培的砧穗组合，为大面积示范应用奠定基础。开展优质苹果脱毒苗木快繁体系引进与研究，制定苹果苗木繁育技术标准，建设高标准种苗繁育基地。通过样板园示范、技术培训、技术咨询等方式对当地苹果产业进行技术支撑。

考核指标：（1）引进苹果新砧木品种2-3个，苹果新品种4-5个；（2）建立苹果种苗繁育基地1处，年繁育优质种苗5万株；（3）建成“青砧”矮化密植栽培核心示范区20亩，推广面积500亩以上；（4）山东合作单位每年选派10名科技人员赴陇南开展技术培训，每年培训专业技术人才200人次以上。（5）发表论文2篇以上，申请专利2件以上。

（四）半夏种植土壤改良与无硫加工技术体系集成研究示范

主要研究内容：针对陇南半夏产业复茬种植中病害严重的突出问题，开展规范化配套栽培技术、科学施肥、病虫害综合防控技术研究，建立半夏标准栽培技术示范基地；引进半夏无硫加工生产线，研发新产品，延长产业链，增加产品附加值。通过项目带动，促进当地中药材种植达到标准化、规模化，实现农民增效增收，促进乡村振兴。

考核指标：（1）研发半夏配方施肥技术1套；（2）提出半夏根茎腐烂病综合防治技术；（3）引进半夏无硫加工生产线1条；（4）建立半夏栽培技术标准体系示范基地50亩，示范推广2000亩以上；（5）山东合作单位每年选派-科技人员10人次赴陇南开展技术培训，召开示范观摩会，每年培训种植大户120人次以上。（6）发表论文2篇以上，申请专利2件以上。

（五）陇南蚕桑产业基地建设及新产品开发

主要研究内容：针对蚕桑产业发展中产业水平低、蚕茧质量不高、技术力量薄弱等问题，发挥山东省技术人才等优势，在优选当地原有品种的基础上引进蚕桑优良新品种，进行试验示范，培育当地优良品种，建立果桑科技示范基地；在现有加工能力的基础上，引进桑葚精深加工设备，改造升级生产线，加大桑产品的开发，提升加工能力、提高产品品质，延长产业链条，增加产品附加值，带动农民增收。

考核指标：（1）引进蚕桑优良新品种，进行试验示范，培育当地优良品种1-2个，建成果桑科技示范基地1处以上，累计面积100亩以上；（2）引进桑葚精深加工设备，改造升级生产线1条；（3）开发桑葚新产品2个以上；（4）申请专利-2件以上；（5）山东合作单位每年选派科技人员5人次赴陇南开展科技培训，召开示范观摩会，每年培训技术人员200人次以上。

（六）基于物联网的中药材全生命周期综合管理系统研发与应用研究

主要研究内容：针对中药材种养、仓储、加工、产品开发、包装、销售、物流配送物联网技术存在的问题，通过借助物联网（传感器）、无线通信5G、计算机网络、GPS、GIS、视频监控、农业资源数据库等，开展基于物联网应用和云计算的一体化化综合管理系统研究，并依托该平台实现中药材综合信息服务、中药材资源与环境管理、中药材基础信息采集、中药材质量追溯、中药材展示及互动等功能，建成面向不同应用对象，开放不同应用接口，实现共享数据的综合管理平台。

考核指标：（1）建立基于物联网管控的中药材（大黄、黄芪、当归、党参等）标准化示范基地1个，面积2000亩；（2）建立中药材大数据分析展示中心1个；（3）山东合作单位每年选派科技人员6人次以上赴陇南开展技术培训，每年培训专业技术人才100人次以上。（4）申请专利2件以上，获授权软件著作权2件以上。

（七）特色五味中药材规范化种植及新产品研发

主要研究内容：利用陇南中药材资源优势，发挥山东省高校、科研院所的人才等资源，以红芪、黄芪、当归、党参、大黄等特色名贵中药材为研究对象，针对陇南中药材种植不规范、加工产品少、产品附加值低等问题，开展以红芪、黄芪、当归、党参、大黄等特色药材的规范化、规模化种植，全面提升道地中药材的种植水平及质量；开展中药材深加工工艺研究，开发系列产品，提高经济效益；研究药材非药用部位或副产物的化学成分、药理活性及提取工艺，为中药材产业的提质增效和绿色发展提供技术支撑。

考核指标：（1）建立红芪、黄芪、当归、党参、大黄等中药材示范种植基地1000亩，研究制定每种中药材的高效种植技术；（2）制定并优化中药材加工工艺，开发中药材系列新产品2-3个；（3）发表高水平论文2-3篇；（4）申请专利2件以上；（5）山东合作单位每年选派科技人员10人次以上赴陇南开展技术培训，召开技术培训会，每年培训农民200次以上。

（八）陇南无性系良种茶园基地建设及系列产品开发

主要研究内容：立足陇南茶叶资源优势，发挥山东省专家的技术、人力等资源，引进茶叶新品种，建立无性系良种茶园基地；引进先进的茶叶加工工艺技术，充分利用夏秋茶叶开发黑茶、红茶等新产品，打造陇南品牌，延长产业链；开发包装和冷藏技术，提高产品附加值，降低茶叶产品单一的市场风险。通过新技术应用，推动陇南茶业产业由分散型向集中型转变，茶叶生产由粗放型向集约型转变，茶叶产品由数量型向质量型转变。

考核指标：（1）引进茶叶新品种，筛选、培育无性系良种茶叶品种3种以上；（2）建立无性系良种茶叶基地100亩以上；（3）研发制定适合陇南茶叶的加工工艺2项以上，引进先进的茶叶加工生产线1条；（4）开发茶叶新产品3个以上；（5）申请专利2-3件，发表论文2篇以上；（6）山东合作单位每年选派科技人员10人次以上赴陇南开展技术培训，召开示范观摩会，累计培训农民专业技术人才200人次以上。
三、临夏州

（一）牛羊高效繁育技术创新研究与应用

主要研究内容：重点开展同步发情、人工授精、胚胎移植等技术的集成示范，建设牛羊高效繁育体系；利用传统杂交技术与基因标记等现代分子育种技术相结合，加快临夏牛羊横交固定选育进度，提高临夏牛羊群体质量，加快品种选育步伐；通过课题产学研用相结合，培养一支既有理论基础，又有实践技能的人才队伍。

考核指标：（1）利用基因标记等现代分子育种技术，培育适合临夏环境条件和资源条件，具有显著肉用性能的临夏牛羊品种（群体），规模达到肉牛1800头、肉羊15000只，核心群达到肉牛350头、肉羊3000只；（2）开展牛羊全混合日粮（TMR）、分段饲养、程序化免疫等关键技术集成应用研究，建立提质增效技术模式3套，制定技术规范2-3项，项目区牛羊的肉用性能提高20%以上，繁殖性能提高15%以上；（3）示范推广规模达10万头（只）以上；（4）召开技术培训会2次以上，累计培训专业技术人员和养殖技术员500人次以上；（5）发表论文2篇以上，申请专利2件以上。
（二）主栽蔬菜轻简高效种植技术集成示范

主要研究内容：针对蔬菜主栽品种（西蓝花、芹菜、甘蓝、大白菜、辣椒、西红柿、茄子、大葱等）生产实际，引进蔬菜轻简高效种植技术，集成适宜临夏州地理环境特征的蔬菜轻简高效种植技术，并在临夏州蔬菜主栽区建立标准化生产示范基地，辐射带动周边产业发展。

考核指标：（1）引进筛选适宜的新品种5-8个；（2）针对筛选出的每个品种，引进集成适宜临夏州地理环境特征的蔬菜轻简高效种植技术1套；（3）建立核心示范基地500亩以上，辐射推广应用新品种及配套栽培技术5000亩以上；（4）召开示范观摩会，培训专业技术人员和农民200人次以上。（5）发表论文2篇以上，申请专利1-2件。

（三）马铃薯速冻调制食品研发生产

主要研究内容：以马铃薯作为主要原料，研发马铃薯速冻调制产品。通过调整配方、蒸煮、斩拌等工艺，使产品中马铃薯有效含量超过60%以上，产品具有良好的马铃薯原味；通过添加马铃薯食用淀粉，采用先进的成型技术和设备，使马铃薯调制食品成型良好，产品圆润光滑、色泽金黄明快；利用先进的食品加工工艺制成马铃薯泥半成品后，分别生产出不同风味的产品；建成一条年产200吨马铃薯速冻调制食品生产线，生产的产品符合国家商业标准SB/T 10379-2012《速冻调制食品》。

考核指标：（1）马铃薯速冻制品工艺优化改进，形成速冻马铃薯丸子的最佳原料、配方及加工工艺，并加工制作不同风味的速冻马铃薯丸子制品3种以上；（2）制定产品操作规范化文件（SOP）1项；（3）引进先进设备形成年产200吨速冻调制食品生产线，实现年销售收入160万元，带动当地农户120多户，解决就业岗位12-15个。（4）发表论文2篇以上，申请专利2件以上。

（四）中药材标准化种植及精深加工技术研究与示范

主要研究内容：以黄芪、金银花、羌活、药用大黄为研究对象，针对中药材种苗繁育及种植不规范、机械化程度低、产业链条短等问题，开展黄芪、金银花、羌活、药用大黄等特色药材的标准化种植技术研究及示范；研究特色药材化学成分、药理活性及提取工艺，开展中药材精深加工工艺研究，开发系列产品；构建中药材生产全程质量管理体系，完善投入品管理、档案记录、产品检测、合格证准出等制度，实现全程可追溯；完善标准化药材加工车间，开发出功能性饲用产品。

考核指标：（1）建立黄芪、金银花、羌活、药用大黄等中药材示范种植基地500亩以上；（2）制定黄芪、金银花、羌活、药用大黄等中药材的标准化种植技术规范，建立互联网+产品追溯平台；（3）制定并优化中药材加工工艺，开发中药材系列新产品2个以上；（4）建立研发生产试验和培训基地1个；（5）建立中药材产学研专业团队1个；（6）每年培训专业技术人才200人次以上。（7）发表论文2篇以上，申请专利1-2件。

（五）食用菌标准化种植及精深加工技术示范

主要研究内容：针对食用菌种植标准化程度低、精深加工产品少、资源利用率低等问题，开展食用菌标准化、规模化技术研究，全面提升食用菌生产标准化水平及质量；针对食用菌鲜品不耐储运、干燥品质差、能耗高等问题，开展赤松茸、羊肚菌、香菇等食用菌产地快速干制、高品质精准干制及高效节能干制工艺及装备研究，建立食用菌产业化干制技术体系；开展食用菌超微粉碎等高品质粉体制备研究，开发系列配料等产品，拓展应用范围及附加值；基于食用菌营养感官品质特征，结合传统中医药组方及现代营养精准配比技术，开展食用菌科学配比、协同增效、功能评价等研究，研发固体饮料、压片糖果等系列健康食品，提升产品附加值；基于残次菇、级外菇及菇柄等加工下脚料的资源利用率低等突出问题，开展特色食用菌资源综合利用研究，开发配料、动物饲料、栽培基料等多元化新产品，实现资源循环、全值及高值化利用。

考核指标：（1）建立年产2000吨的赤松茸、羊肚菌、香菇等食用菌示范标准化种植基地；（2）研发食用菌干制、制粉及综合利用技术2-3项；（3）开发食用菌系列新产品2-3个；（4）建立食用菌精深加工示范生产线1-2条；（5）建立研发生产试验和实训基地1个；（6）建立食用菌种植、精深加工和综合利用研究的产学研专业团队1个；（7）每年培训专业技术人才50人次以上。（8）发表论文2篇以上，申请专利2件以上。

（六）农机自动驾驶系统应用示范推广

主要研究内容：利用高精度的北斗卫星定位导航技术和精密机械控制技术相结合，引进控制器对农机进行控制，使农机按照设定的导航路线进行开沟、起垄、铺膜、中耕植保、收获等机械化精准作业，推动当地农机产业创新发展。

考核指标：（1）针对不同作物建立高标准试验示范基地3个以上，开展自动驾驶精准作业，完成示范面积500亩，推广面积3000亩以上；（2）引进自动驾驶辅助系统6套以上，完成测试应用，出具测试应用报告；（3）测试相关试验数据，探索一条适合临夏州的农机技术应用模式，形成技术报告1套；（4）组建智能机械化生产技术服务团队，召开示范观摩会和技术培训会，培训农机操作手50人以上，农民技术人员200人次以上。（5）发表论文2篇以上，申请专利1件以上。

（七）临夏特色农产品开发研究

主要研究内容：以樱桃西红柿、高原夏菜等蔬菜为研究对象，开展净菜加工工艺与微生物控制集成技术研究，开发绿色健康的特色净菜菜品；以啤特果、草莓、树莓等特色水果为研究对象，开展高品质NFC果汁、发酵果蔬汁等高附加值果蔬汁加工关键技术研究及产品开发；以花椒、蔬菜等为原料开展节能干制及品质保持关键技术研究；以百合、蒲公英、金银花等特色药食同源食材为对象，开展功能成分高效提取技术研究及产品开发，开发具有保健功能的功能性饮料及休闲食品；构建农产品全链的数字化管理系统与质量追溯系统平台，为农产品的全产业链数字化赋能。

考核指标：（1）制定核心农产品加工工艺，开发新产品4个以上；（2）建立产品的数字化管理系统与质量追溯系统平台；（3）发表核心论文2-3篇，申请专利3件以上；（4）建立研发生产试验和实训基地1个；（5）组建农产品产加销关键技术研究的产学研专业团队1个；（6）召开技术培训会，每年培训专业技术人才300人次以上。

（八）鲑鳟鱼精深加工技术研发

主要研究内容：开展“预制鱼”加工工艺研究，研发鲜鱼宰杀、净堂清洗、切块分割、腌制拼盘、超低温速冻、配好辅料、真空包装、冰鲜储运、保质保鲜的加工工艺，实现开袋即能入锅，加热就能食用的效果目标；针对鳟鱼出水即死、鲜鱼储运难、外销制约因素多、产品附加值低的现状，研究鳟鱼腌制、脱水、油炸、杀菌等油炸鱼片加工的最佳加工工艺及方法，开发风味独特、贮运方便、无公害无污染，开袋即食的鲑鳟鱼深加工方便食品。

考核指标：（1）开发“预制鱼”产品5个以上，开发开袋即食鱼产品3个以上；（2）开发的新产品挥发性盐基氮TVB-N(mg·100 g-1)≤13，细菌总数≤104，产品鲜度符合国家标准GB 2733—2005中对淡水鱼鲜度限定，达到一级标准；产品-18℃冷藏货架期达到6个月以上；（3）项目执行期内，产品投入运营后加工营销“预制鱼”产品50吨，加工“开袋即食”鱼5吨，创经济效益160万元；（4）举办培训班2期，培训技术人员120人次，带动3户水产养殖户开展鱼产品加工；（5）申请专利3件以上。
