
附件1

一般项目选题

研究方向一：习近平新时代中国特色社会主义思想体系化学理化研究阐释

聚焦习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想、习近平文化思想，开展理论研究阐释。

研究方向二：贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神对策研究

研究阐释习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，围绕积极推进新型工业化、进一步全面深化改革开放、加强文化遗产保护传承、加强社会建设和治理、毫不放松坚持党的领导加强党的建设等提出贯彻落实的对策举措。

研究方向三：贯彻落实中央经济工作会议精神、高质量完成甘肃“十四五”规划目标任务研究

1.全方位扩大内需研究

重点围绕大力提振消费需求、加力扩大有效投资，特别是激发新型消费、大规模设备更新和消费品以旧换新等，开展对策研究。

2.构建现代化产业体系研究

重点围绕科技创新引领、传统产业改造、做大做强新兴产业、提升园区发展能级，特别是科技创新与产业创新深度融合、大力培育未来产业、庆阳数据中心集群建设与拓展算力应用场景，建设全国重要的新能源及新能源装备制造基地、全国区域性现代制造业基地、东中部产业向西转移重要承接地、全国区域性科技创新及转化基地等，开展对策研究。

3.促进城乡融合发展与深化区域协调发展研究

重点围绕乡村全面振兴、提升新型城镇化水平、深化区域协调发展，特别是全国现代寒旱特色农业示范基地建设、实施“强省会”“强县域”行动、城市更新、智慧城市建设等，开展对策研究。

4.筑牢国家西部生态安全屏障研究

重点围绕黄河流域生态保护、全省生态保护修复、污染防治，特别是重点生态功能区和重点生态工程建设、参与全国碳市场交易、建立健全生态产品价值实现和生态环境损害赔偿机制、推动经济社会发展全面绿色转型等，开展对策研究。

5.进一步全面深化改革扩大开放研究

重点围绕深化重点领域改革、促进民营经济发展壮大、拓展跨省域合作、扩大高水平对外开放，特别是优化营商环境、打造国家向西开放战略通道、优化兰州新区综保区管理体制、加强国家中医药特色服务出口基地建设、推进兰西城市群建设等，开展对策研究。

6.加快文化强省建设研究

重点围绕文化遗产保护、文化事业发展、文化旅游支柱产业培育，特别是敦煌研究院“典范”“高地”建设、中华文明甘肃标识体系构建、建设具有国际国内影响力的优秀旅游目的地、全国重要的文化传承创新基地、国家大中小学思政课一体化改革创新试验区创建、“八个一”文化品牌建设等，开展对策研究；围绕丝路文化、黄河文化、五凉文化、红色文化、民族文化等，深入挖掘其丰富内涵、时代价值。

7.社会建设研究

重点围绕多措并举促就业、办好人民满意的教育、打造更高水平的健康甘肃、完善社会保障体系，特别是积石山地震灾后重建、爱心甘肃工程深化、就业公共服务体系完善、国家级基础教育综合改革实验区建设工程、人口高质量发展、“一老一小”人口服务体系建设等，开展对策研究。

8.高水平安全保障高质量发展研究

重点围绕坚持和发展新时代“枫桥经验”、全面提升社会治理效能、加强防险化险体系建设，特别是深化主动创安创稳、民族团结进步创建“一廊一区一带”行动、全面提升安全生产“五大体系”建设水平等，开展对策研究。

研究方向四：产业工人队伍改革建设研究

重点围绕深化全省产业工人队伍建设改革，特别是加强产业工人队伍党建工作、新型工业化背景下产业工人技能形成体系、畅通产业工人职业发展通道、产业工人经济收入与权益保障、激发产业工人创新创造活力、构建产业工人终身职业技能培训体系、人工智能时代产业工人技能转型升级路径等，开展对策研究。

研究方向五：社科普及研究课题

1.博物馆馆藏资源知识产权授权的探索与研究

2.元代汪世显家族墓出土文物的文化互融研究

3.汉简窥味——悬泉置饮食考略

4.馆校合作视角下简牍文化育人价值与实现途径研究

5.数字化时代下博物馆社会教育的创新模式研究

6.伏羲文化与民族精神塑造研究

7.甘肃红色文物保护现状与活化利用对策研究

8.铸牢中华民族共同体意识视域下博物馆实践研究

9.嘉峪关市长城文化普及与教育实践研究

10.甘肃黄河沿岸岩画的图像志解读与数字人文应用研究

11.AIGC（人工智能生成内容）赋能地方文化IP阅读推广创新路径研究

12.文旅融合背景下文创产品发展现状及发展策略研究

13.图书馆数字资源管理与服务模式创新研究

14.甘肃红色文化资源融入大中小学思政教育一体化建设路径研究

15.甘肃长城国家文化公园叙事体系构建研究

16.“数字凉州”建设路径研究

17.深入挖掘凉州文化 促进文旅深度融合的对策研究

18.“凉州学”建设路径研究

